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”Vi er ikke kommet her for 
at snakke politik – det har 
I sikkert hørt rigeligt af!”
ANNISETTE FRA HOVEDSCENEN

SØNDAG

Folkemødeavisen



Tak for i år  
- på gensyn i 2018!

Kære Folkemødedeltager

Folkemødet 2017 er ved at være slut, 
og inden længe er det tid til at sige ”på 
gensyn”. En mosaik af spændende og 
sjove arrangementer har endnu 
engang udgjort fundamentet for dette 
års Folkemøde, som jeg – i stil med alle 
de foregående år - synes har været et 
af de bedste indtil nu. For 7. gang har 
Bornholm udgjort rammen om Fol-
kemødet, som igen i år har tiltrukket 
%ere tusind gæster fra hele landet. 
Endnu en gang har vi rykket Danmarks 
centrum lidt mod øst og for en kort 
stund gjort Allinge til landets femte-
største by. Antallet af deltagere og 
arrangementer har igen i år slået alle 
rekorder, og den professionelle afvik-
ling har endnu en gang vist, at vi her 
på Solskinsøen kan leve op til de prak-
tiske og logistiske forventninger, som 
vores mange gæster har. 

Tak til alle arrangører og deltagere! 
Og ikke mindst tak til alle medarbejde-
re, frivillige og lokale bornholmere, 
der som vanlig har budt alle Folkemø-
dets gæster varmt velkommen. 

Noget har dog været anderledes i år. 
Bornholms Regionskommune overlod 
sidste år roret for afviklingen til For-
eningen Folkemødet, som i de sidste 
dage har fået sin ilddåb som overord-
net arrangør. Beslutningen om at over-
lade styringen til en forening er en del 
af den udvikling, Folkemødet gennem-
går, hvor Folkemødet står mere på 
egne ben – til gavn for alle vores delta-
gere.

Der er med stor glæde – og en lille 
smule lettelse – at jeg på Folkemødets 
sidste dag kan konstatere, at det er lyk-
kedes hele holdet bagved at styre Fol-
kemødet sikkert i havn. Tak for indsat-
sen – godt gået!

Hvert Folkemøde sit tema. Sidste år 
var brexit hot. I år har rigtig mange 

debatter handlet om disruption. Rigtig 
mange har diskuteret, hvad ny tekno-
logi og forretningsgange byder på af 
udfordringer og muligheder for virk-
somheder, den o&entlige sektor - ja, 
for Danmark som moderne velfærds-
samfund.  

Folkemødet mærker skam også, hvad 
disruption vil sige. Allerede nu ser vi, 
at der %ere steder rundtom i landet 
a'oldes folkemøder. Som en af med-
stifterne bag Folkemødet er det en 
glæde at se, hvor stor inspiration de 
(re dage i Allinge udgør for mange 
mennesker – i hele landet, hele året 
rundt.  Jeg glæder mig allerede til 
næste år. Til den unikke oplevelse, Fol-
kemødet er. Og til at opleve alt det 
nye, som jeg ved den nye forening alle-
rede har i støbeskeen. 

På gensyn i Allinge i 2018! 

DEBAT-POKALEN 
GIK TIL ANDREAS

LYSTLØGNERE OG BRÆKMÅSE
AF WINNI GROSBØLL  

BORGMESTER, BORNHOLMS 
REGIONSKOMMUNE
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”Folkemødet mærker 
skam også, hvad 
disruption vil sige. 
Allerede nu ser vi, at 
der !ere steder rundt- 
om i landet a"oldes 
folkemøder.”
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”Det er helt underligt at sidde her nu - jeg 
regnede næsten med at blive anholdt”
Alternativets 
krav om at 
!erne inte gra-
tions minister 
Inger Støjberg 
spøgte, da 
ministeren og 
Josephine Fock 
diskuterede 
integration på 
Alternativets 
båd.

S 
temningen kunne sag-
tens have været ans-
pændt, da integrations-
minister Inger Støjberg 

og Alternativets integrations-
ordfører Josephine Fock tør-
nede sammen på Alternati-
vets båd ‘Elsa Margrethe’ for 
at diskutere integration i går. 

Alternativet har krævet, at 
integrationsministeren går af, 
fordi de mener, hun har givet 
ulovlige instrukser om at 
adskille mindreårige asylsø-
gere fra deres voksne ægte-
fæller. 

Men særlig Inger Støjberg 

var god til at lette stemnin-
gen ved %ere gange at joke 
om kontroversen. 

”Det er helt underligt at sid-
de her nu - jeg regnede næs ten 
med at blive anholdt”, sagde 
hun uden at fortrække en 
mine til stor morskab på den 

tætpakkede båd. 

Venstre'øjen samler sig
Ordet rummelighed gik igen 
%ere gange i debatten, der 
handlede om, hvordan man 
sikrer en vellykket integrati-
on. De to politikere kunne 

dog ikke blive enige om, hvil-
ken part der skal blive bedre 
til at praktisere det.

Mens Inger Støjberg efterly-
ste, at %ygtninge og indvan-
drere tilpasser sig danske nor-
mer, vil Josephine Fock bruge 
deres erfaringer langt mere 
aktivt til at udforme integrati-
onspolitikken. 

”Der er kvindegrupper i 
mange områder, som sætter 
gang i en masse initiativer og 
selv står i en situation med at 
skulle integrere sig. Vi fejler, 
når vi ikke spørger, hvorfor de 
har det svært med at komme 
ind i det danske, eller hvad de 
føler, at de kan bidrage med.”

Under sin torsdagsdebat 
med erhvervskvinden Stine 
Bosse var Inger Støjberg gen-
stand for vrede tilråb fra %ere 
tilskuere, men på den smalle 
båd var tilskuerne afdæmpe-
de og kvitterede med klapsal-
ver til begge politikere. Alli-
gevel (k integrationsministe-
ren sendt en lille stikpille til 

venstre%øjen for at være bed-
re til at prædike tolerance 
end til at praktisere det. 

”Jeg tror, man på venstre%ø-
jen skal passe lidt på med, at 
man ikke samler sig så meget 
om sig selv, at man netop 
mister rummeligheden. Jeg 
tror, jeg skulle gå helt over i 
den anden lejr, før de ville lyt-
te til mig,” sagde integrati-
onsministeren.  5

 ANDERS KJØLLER

Mød Alternativet: Dialog om (vellykket) integration  Alternativets %ydende talkshow, i går

”Vi fejler, når 
vi ikke spørger, 
hvorfor de har 
det svært med at 
komme ind i det 
danske, eller hvad 
de føler, at de kan 
bidrage med.”
JOSEPHINE FOCK 
ALTERNATIVET

Tonen var forsonlig ved debatten på Alternativets båd, men Josephine Fock kritiserede Inger Støjberg for 
hendes hårde udtalelser på Folketingets talerstol.   FOTO: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE
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Finale i DM i debat Gæstgiveren i går

Ung konservativ 
vinder DM i debat 
med ”rasende 2 ot 
debathåndværk”
Med solide argumenter og en autoritær ro vandt 
Andreas Weidinger, formand for Konservativ 
Ungdom, DM i debat.

S 
elvom den jakke sæt klæd te konservative 
ung  domsformand ikke ligefrem havde 
Gæst giver gården med sig i ( nalens 
debat  ter, valgte dommertrioen alligevel 

Andreas Weidinger som Danmarks bedste 
debattør.

 ”Du er solid, seriøs, saglig, og du har bevaret 
din ro og dit ståsted hele vejen igennem nogle 
debatter, hvor du har publikum imod dig. Det 
er rasende % ot debathåndværk, og det er 
sådan nogle debattører, vi også skal have man-
ge % ere af, hvis vi skal have en ordentlig demo-
kratisk samtale fremadrettet. Derfor vinder 
du,” lød det fra politisk kommentator Søs 
Marie Serup på vegne af dommerpanelet. 

 Andreas’ høje, ranke krop klapper sammen 
på midten i et lettelsens buk, inden han kan 
løfte det skinnende trofæ til publikums klap-
salver. 

Buh-råb skærper argumenter
Andreas Weidinger ( k publikum på nakken ved 
at argumentere for retten til at om skære drenge-
børn og ved at skelne mellem ”gode og onde 
indvandrere”. Men buh-råbene rørte ikke 
KU’eren. 

 ”For mig bliver det en motiverende kraft. 
Det skærper lige min hjerne og mine argumen-
ter. Det var ikke en ulempe for mig, for det ( k 
mig til lige at tænke mig om en ekstra gang,” 
sagde han efter at have væltet sig i krammere 
og skulderklap. 

 Undervejs argumenterede Andreas Weidin-
ger for Airbnb’s goder, og til spørgsmålet om, 
hvorvidt indvandring er en belastning for det 
danske samfund, vandt han både Gæstgiver-
gårdens og dommerpanelets hjerter ved at 
proklamere at have ”viet sit liv til bekæmpe 
fremmed) endskhed”. Ifølge dommerne lykke-
des det Weidinger at få det røde Politiken-seg-
ment til at frygte, om de mon var blevet kon-
servative på deres gamle dage. 

 Efter ( nalens indledende debatrunder stod 
Andreas Weidinger ansigt til ansigt med Sigrid 
Friis Proschowsky, hvor boligskat, Danmarks 
forsvarsbudget og øremærket barsel til mænd 
var til debat. Her vandt stoisk ro og saglighed 
over % agrende kropssprog og følelser.  5

 ASTRID SKOV ANDERSEN

Andreas Weidingers debatmodstandere i ! nalen var Nilly Taheri fra DSU, Emil Sloth Andersen og Sigrid Friis 
Proschowsky fra Radikal Ungdom. FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

DM i debat har efterhånden udviklet sig til en klassiker på Folkemødet. I år stillede 31 unge debattører op. 
De ! re bedste røg i ! nalen, og den unge KU’er Andreas Weidinger sejrede.
 FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

”Du har bevaret din ro 
og dit ståsted hele vejen 
igennem nogle debatter, 
hvor du har publikum imod 
dig. Det er rasende flot 
debathåndværk.”
SØS MARIE SERUP, POLITISK 
KOMMENTATOR OG DOMMER

”For mig bliver det en motiverende kraft. Det skærper lige 
min hjerne og mine argumenter. Det var ikke en ulempe 
for mig, for det fik mig til lige at tænke mig om en ekstra 
gang.”
ANDREAS WEIDINGER, FORMAND FOR KU OG VINDER AF DM I DEBAT

Om DM i debat
 Æ DM i debat a1 oldes af Politiken og Dansk Ungdoms Fællesråd

 Æ 31 unge debattører stillede op i de indledende runder i København i maj

 Æ Otte gik videre til semi4 nalen, der blev afviklet fredag på Folkemødet

 Æ De 4 re bedste røg i 4 nalen

 Æ Dommerpanelet kårer vinderen

 Æ Panelet bestod i år af politisk kommentator Søs Marie Serup, Politikens 
opinionsredaktør Mads Zacho og Rasmus Meyer, der er sekretariatschef i 
Dansk Socialrådgiverforening

 Æ DM i debat blev indført på Folkemødet i 2011 og har siden været en fast 
tradition og publikumsfavorit



FOLKEMØDEAVISEN / SØNDAG  5  

Brunch 
Kl. 8-13  kr. 70,-

Fællessang
Kl. 9  
Fællessang og fællesskab
Silkeborg Højskole

Kl. 9.30  
Syng for livet 
Rødding Højskole

   Fortælling
  Kl. 11-12  
  Sigurd Barretts 
  Danmarkshistorie for hele familien

SØNDAG
PÅ FOLKEMØDET

HØJSKOLERNES FOLKEKØKKEN – A1 

Nutidens børn er for lidt med 
ved kødgryderne og får derfor 
ikke opbygget en sund madkultur. 
Derfor inviterede Coop de 
interesserede med i det rullende 
køkken for at lave smoothies. 

Lakrids 
og blåbær 
lokkede 
de små i 
køkkenet

Hvorfor er kun 7 % af børnene med i køkkenet? L31 ”GoCook on tour ”oplev børn i køkkenet

Smoothie-
værkstedet holder 
også åbent i dag 
søndag mellem kl. 
10.30 og 13.00. 

Tvillingerne Astrid (tv.) og Laura Hjorth (th.) på 11 år boltrede sig med eksotiske frugter i Coops smoothie-værksted.
  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

En forældre-afstemning skulle give et billede af, hvorfor børn ikke er mere med i køkkenet. Tid er den helt 
store synder. Det gælder også for Astrid og Laura Hjorths mor.  OTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

T
villingerne Astrid og Lau-
ra Hjorth på 11 år brugte 
lørdag formiddag på at 
lave smoothies i Go Cook’s 

mobile køkken, der rejser 
rundt til 90 byer i hele Dan-
mark for at give % ere børn og 
unge lyst til at tilberede og 
spise mad med masser af 
frugt og grønt. 

Blåbær, vandmelon og 
lakrids   pulver var nogle af 
lokke midlerne i dagens værk-
sted. 

Det ambitiøse mål er at ska-

be den første generation, der 
er bedre til at lave mad end 
deres forældre. 

”Jeg vil gerne lidt mere med 
i køkkenet. Det sjoveste er at 
bage kanelsnegle og pølse-
horn,” sagde Astrid Hjorth. 

Lysten til at være med er der 
altså, men tiden kan være en 
udfordring. Som forældre-af-
stemningen ved standen 
viste, har pigernes mor som 
mange andre ”svært ved at 
( nde tiden i hverdagen”.  5

  MATHILDE FRIIS-ANDERSEN
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En amerikansk ambassadør, et højskolekor, en 
kendt journalist og en folkekær pianist sørgede for 
topunderholdning lørdag aften på Folkemødets 
hovedscene.

R
evl og krat var lørdag aften stimlet 
sammen foran Hovedscenen på Cirkus-
pladsen med Østersøens blikstille vand 
som en rolig midsommerkulisse.

 Første punkt på dagsordenen var uddelin-
gen af årets Dialogpris, der gik til Liselott 
Blixt, medlem af Folketinget for Dansk Folke-
parti.

 Derefter overlod konferencier Reimer Bo 
scenen i trygge hænder til pianisten og 
entertaineren Simon Barrett, der elegant 
boksede egne sange  fra danmarkshistorien 
på keyboardet.

 Pianisten blev akkompagneret af et kor på 
omkring 50 højskoleelever, der hjalp 9 med-
lemmer af Folketinget med at fortolke 

udvalgte sange.
 ”Og her sidder så Jens Vejmand,” sang 

blandt andre Enhedslistens medlem af Folke-
tinget Finn Sørensen.

 Den tidligere amerikanske ambassadør 
Rufus Gi&ord sendte højskoleeleverne ned 
fra scenen og trådte frem for publikum.

 ”Det er en ære at være tilbage her på Born-
holm. Når jeg tænker på den kærlighed, jeg 
har til det danske folk, så tænker jeg på Fol-
kemødet,” sagde Rufus Gi&ord på noget nær 
%ydende dansk, hvilket (k et imponeret pub-
likum til at klappe entusiastisk. 

 ”Hold fast i det her, elsk det, tag det ind. 
Og vær venlig at eksportere Folkemøde-kon-

ceptet,” fortsatte han, inden han overlod 
showet til Annisette and The Savage Rose, 
der var aftenens hovednavn.

 Den 68-årige sangerinde kunne markere 
sit 50 års jubilæum som sanger. Det gjorde 
hun med denne salut: 

 ”Vi er ikke glade for de bombe%y, som vi 
sender på togter i Mellemøsten, når de små 
smarte mandlige og kvindelige politikere 
samtidig står og siger, at %ygtninge fra de 
samme regioner ikke må være her,” sagde 
Annisette, inden hendes band satte deres 
tredje nummer i gang.  5

   JENS HOLM

Folkemødets sidste festaften 
blev lukket ned med manér

Fest og fejring af fællesskabet  Hovedscenen i går

Efter en kort pause, hvor folk havde fået tanket bajere og andre drikkevarer strømmede folk til 
hovedkoncerten med The Savage Rose.

Aftenen blev afsluttet med en storladen opvisning i fyrværkeri.   ALLE FOTOS: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE
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Danmarks mest tilfredse borgere "ndes i 
Ringkøbing-Skjern Kommune, og det skyldes en høj 
grad af tillid til hinanden og til samfundet. 

Publikum har forsynet sig med gourmet-hot-
dogs af vestjyske råvarer og sat sig til rette i 
solen ved Folkeskibet Vestjylland i Allinge 
Havn. Værten Gunnar går rundt og giver 
hånd og siger velkommen til hver enkelt 
publikummer, der nu skal høre, hvad der gør 
netop Ringkøbing  -Skjern til Danmarks lykke-
ligste kommune. 

Trods lavere levealder, lavere uddannelse 
og lavere indkomst end i resten af landet skil-

ler Ringkøbing-Skjern sig markant positivt ud 
med hensyn til tillid og tilfredshed, fortæller 
Preben Etwil, der er seniorkonsulent i Dan-
marks Statistik. Vestjydernes lykke skyldes 
især de billige og store huse samt stor tillid 
til samfundet og til hinanden.

Blandt publikum mødte Folkemødeavisen 
både lykkelige sjællændere og vestjyder.  5

 ASTRID SKOV ANDERSEN

Hvorfor er vestjyder de mest lykkelige og tilfredse i verden? 
Folkeskibet Vestjylland

De lykkelige 
vestjyder

GRETHE CHRISTENSEN
82 ÅR, PENSIONIST FRA 
CHARLOTTENLUND

”Jeg har haft sommerhus i Klitmøller siden 
1967. Til daglig bor jeg i Charlottenlund. Jeg 
kan ikke mærke forskel på tillid mellem Char-
lottenlund og Klitmøller.

Mange jyder siger, at vi ikke kommer hinan-
den ved ovre i København. Jeg bor i et villa-
kvarter, og på vores vej hjælper vi hinanden 
og har tillid til hinanden. Nogle går en tur 
rundtom vores hus, mens jeg er her på Born-
holm. For mig er grundlaget for et lykkeligt 
liv tillid, nære venner, familie og økonomi. 
Og et godt helbred.”

VINNI CHRISTENSEN
64 ÅR, PENSIONIST FRA 
RINGKØBING

”Jeg lader ikke nøglen sidde i bilen længere, 
men det har jeg gjort. Jeg er til'ytter fra 
Nordsjælland, og jeg kan mærke meget stor 
forskel. Der er et andet tempo. I Nordsjælland 
var det hektisk, og der skulle hele tiden ske 
noget. Nu er det mere: Ork, det når vi nok i 
morgen.

Jeg bliver boende på grund af tilliden. Og så 
er der luft, lys og vand. Og der er frit. I Vest-
jylland møder man folk med et åbent sind, og 
indtil du har bevist det modsatte, er du noget 
i vores øjne. Jeg har arbejdet med børn. De 
må gerne være lidt skæve, men der er plads 
til dem alligevel.”

Årets Dialogpris gik i år til Liselott Blixt (DF). Prisen 
uddeles til en politiker, der i særlig grad har lyttet, 
været i dialog og ladet sig påvirke af debatten i det 
forgangne år samt under Folkemødet.

Den tidligere amerikanske ambassadør Rufus 
Gi"ord meddelte fra Hovedscenen, at han ville skifte 
rollen som embedsmand ud med rollen som 
amerikansk politiker. “Det er bare en skam, at 
danskerne ikke får mulighed for at stemme på mig.”

Aftenen blev afsluttet med en storladen opvisning i fyrværkeri.   ALLE FOTOS: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE



SamsøFærgen

BornholmerFærgen

FanøFærgen

AlsFærgen

LangelandsFærgen

Rønne

Ystad

København

Køge

Sassnitz

Kalundborg

Spodsbjerg

Tårs

Bøjden

Fynshav

Esbjerg

Nordby

Ballen

YSTAD-RØNNE
bil +5 pers. T/R

1652
DKK

KØGE-RØNNE
bil +5 pers. T/R

2408
DKK

SPODSBJERG-TÅRS
bil + 9 pers, enkelt

265
DKK

BØJDEN-FYNSHAV 
bil + 9 pers. enkelt

297
DKK

ESBJERG-FANØ 
bil + 9 pers. T/R

415
DKK

KALUNDBORG-SAMSØ
bil + 9 pers. enkelt

430
DKK

Book på din næste ø-ferie på
 tlf.  6991 1651 eller danskoferie.dk

Få de bedste oplevelser
Find færge, ophold og aktiviteter i danskoferie.dk

BESTIL FRA     
        2429 DKK

BESTIL FRA     
        1771 DKK

Bornholm   AKTIV FERIE
• Færge + bil eller bus(Kbh H) retur.   
• Overnatning på hotel m. morgenmad
• Klippeklatring, kajak, mountainbike mv.

v.OutdoorCenter Bornholm
Tilkøb ! ere nætter, ! ere personer, 
Øresundsbro med rabat og meget mere.

Bornholm   CYKEL FERIE
• Færge + bus(Kbh H) retur.   
• Overnatning m. morgenmad
• Cykelkort til Bornholm
Tilkøb f.eks.bagagetransport, ! ere nætter, 
! ere personer, med rabat og meget mere.

Pakkeeks. 2 pers/1 nat, færge+bil Pakkeeks. 2 pers/1 nat, færge+bus

Tak for besøget - kom snart igen!
Til Bornholm eller de andre skønne øer Færgen sejler til..

Bornholm - Samsø - Langeland - Fyn - Als
Fanø - Mandø - Langeland - Lolland-Falster

danskoferie

Med store prisnedsættelser har det aldrig været mere 
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legeområde om bord, og du kan bruge Bizz i check-in.  
Rejser du uden for højsæsonen er der endnu større 
prisbesparelser - over 50%. 
Priserne er angivet i standard højsæson og tilbydes på 
alle afgange, som enkelt- eller returbillet, og kan ændres 
og refunderes. 

Priser og perioder " nder på:

faergen.dk
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og refunderes. 

Priser og perioder " nder på:

faergen.dk
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Vælgerinput fra Facebook, et (skulder)klap til politiet og en på forhånd lækket oneliner.

P
å Folkemødets tredjedag 
gik der in%ation i ander-
ledes partiledertaler. 
Man var lige ved at tro, 

at det anderledes var blevet 
det normale, da SF’s Pia Olsen 
Dyhr fortalte, at hun havde 
skrottet sin oprindelige tale 
for i stedet at holde en ny 
baseret på vælgerinput fra 
Facebook. På andendagen var 
det Mette Frederiksens tale 
og Lars Løkke Rasmussens 
fællessang, der var anderle-
des - og nu dette ...

Og så endda, efter at Villy 
Søvndal havde været på sce-
nen med en guitar og dels (k 
nævnt sit “sprogøre”, dels (k 
rodet sig ud i noget med at 

VVS’ere sætter armaturer op 
til lys på badeværelser. Tal om 
for få faglærte i politik.

Men anderledes eller ej - 
med en partiledertale ud fra 
Facebook-input kommer man 
ikke tættere på, hvad folk ger-
ne vil høre om. Lige indtil Pia 
Olsen Dyhr foreslog at sætte 
skatten op; da gik der et kort 
sus af stilhed henover plad-
sen. Måske var det derfor, hun 
i be(ppelse kom til at ønske 
”fortsat godt lands… Fol-
kemøde” til slut.

Anderledes var også Dansk 
Folkepartis musikalske optakt 
til Kristian Thulesen Dahls 
partiledertale: en salme. Jeps, 
en salme til menigheden. 

Men også en fællessang med 
”Bornholm, Bornholm, Born-
holm” - denne gang med ori-
ginalteksten til forskel fra Ber-
tel Haarders version dagen 
forinden.

Kristian Thulesen Dahl greb 
bornholmertemaet op og for-
talte, hvordan en vejrudsigt 
for Folkemøde-øen på tv var 
blevet fulgt af en bemærk-
ning om ”vejret herhjemme”. 
Ved andre lejligheder er det 
”helt derovre i Jylland”, der 
bliver sagt; begge dele nævnt 
som argument for, at der er 
brug for en mentalitetsæn-
dring, ”så alle i Danmark har 
vejr”, som Kristian Thulesen 
Dahl sarkastisk bemærkede.

Ikke helt gennemtænkt slut-
tede han af med en opfor-
dring til alle om at give et 
skulderklap til de politifolk, 
de måtte møde. Med tanke 
på, hvorfor der er så meget 
politi på Folkemødet, ville en 
venlig hilsen uden fysisk kon-
takt nok have været et bedre 
forslag.

Farligste dyr på savannen
Efter alt det anderledes var 
det helt befriende at opleve 
Enhedslistens Pernille Skipper 
levere en fuldstændig traditi-
onel brandtale med en ind-
bygget og på forhånd til pres-
sen lækket oneliner gående 
ud på at DF-formand Kristian 

Thulesen Dahl nok taler om 
velfærd, men også er med til 
at forringe den, og dermed er 
lidt ligesom en %odhest, som 
kan virke tilforladelig, men i 
virkeligheden er meget 
aggressiv.

Den korte version: Kristian 
Thulesen Dahl er det farligste 
dyr på savannen, konkludere-
de Pernille Skipper - for en 
sikkerheds skyld to gange. 
Almindelig moro og applaus 
fulgte især fra den siddende 
del af publikum, idet et stort 
område umiddelbart foran 
scenen var optaget af folk, 
der sad på græsset. I sådan en 
situation trænger vitser om 
en træt venstre%øj sig på, 

men ret skal være ret: Indtryk-
ket blev opvejet af energini-
veauet i Pernille Skippers par-
tiledertale.

Søndag er det De Konserva-
tives tur til at holde partile-
dertale, men dette er årets 
sidste Folkemødeavis, så 
Søren Papes tale må læseren 
selv lytte til og bedømme på 
egen hånd. Alternativets og 
De Radikales partiledertaler 
blev anmeldt i avisen fredag 
og Liberal Alliances, Socialde-
mokratiets og Venstres i avi-
sen fredag.  5

 Michael Kjærgård

Anmeldelse: To anderledes 
taler og en traditionel - hvad er 
så det normale?

Partiledertaler Hovedscenen i går

Pernille Skipper valgte det sikre: et hug til “de rige”, #ere hænder til velfærd og et par ord 
om, at den foregående taler godt kunne minde lidt om en #odhest. Politisk set, altså ...
 ALLE FOTOS: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE

Den eneste, der har slået Pia Olsen Dyhr i et partiformandsvalg, !k lov at lægge op til hendes partiledertale på Folkemødet. 
Men det skete i 2005, og bortset fra det musikalske er Villy Søvndal ude af landspolitik i dag.

En salme som optakt til Dansk Folkepartis halve time på Hovedscenen - mindre kunne 
ikke gøre det. Lene Siel lagde stemme til, og Søren Espersen akkompagnerede på 
keyboard.
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Lystløgner, brækmås 
og ultragenert
Berlingske inviterede lørdag aften seks politikere til at dele de mest 
ucharmerende og uperfekte sider af sig selv. Publikum krummede tæer, 
grinede med dem og kårede til sidst rødt hold som de mest ærlige og 
uperfekte. 

Politikere deler 
deres mest 
uperfekte sider

Henrik Dahl, Liberal 
Alliance:

“Jeg er fra naturens hånd meget genert. 
Jeg er virkelig meget genert. Når jeg 
kommer træt og uperfekt hjem fra Folke-
tinget, så gider min kæreste og jeg ikke  
lave mad, og så bestiller vi noget på Just 
Eat. Og så siger jeg altid: Jeg vil gerne 
betale, hvis du bare vil snakke med man-
den. Jeg føler mig altid meget uperfekt, 
når der er andre mennesker til stede. For 
eksempel nu.”

Pernille Vermund 
Nye Borgerlige

“Jeg får aldrig tømmermænd, forestiller 
jeg mig om aftenen. Når jeg vågner 
næste morgen, har jeg det simpelthen så 
miserabelt. Det har resulteret i, at jeg har 
siddet til en Les Miserables-koncert i 
Østre Gasværk og kastet op i en kærestes 
trøje. Hans mor, far og søster sad lige ved 
siden af.”

Mette Reissmann 
Socialdemokratiet

“Det er noget, jeg har praktiseret i man-
ge år - det her. Når jeg sidder ved en 
bordherre, der har en spændende hobby, 
digter jeg, at jeg gør det samme! Jeg ved 
sgu ikke, hvorfra det kommer, for jeg 
synes jo egentlig, jeg er meget spænden-
de i mig selv. Jeg tror bare, at jeg tænker: 
Det skal jeg fandeme matche! Jeg har 
engang bildt en mand ind, at jeg har kørt 
på hundeslæde henover Grønland.”

Karsten Hønge, SF 
“Jeg har aldrig fortalt det her til nogen. 
Jeg er tømrer, og engang skulle jeg mon-
tere et køkken. Og så kom jeg sgu til at 
skære hullet det forkerte sted i bordpla-
den. Det var simpelthen så dumt, og jeg 
kiggede mig omkring. Var der nogen, der 
så det? Det var der ikke, så jeg foranstal-
tede en ulykke, så det så ud, som om 
bordpladen var faldet ned fra noget og  
gået i stykker.”

Karin Nødgaard, DF
“Nu er jeg jo ikke mere end 1,70 meter 
høj og har også hvidvins-mave. Især ude 
på siden. Hvis jeg ser en høj %ot kvinde i 
stiletter - for eksempel Sophie Løhde - så 
bliver jeg misundelig. Jeg kommer altid i 
%ade sko eller højst med lille hæl.”

Et panel af usædvanligt åbenmundede og bramfri politikere lukkede i går op for posen med de mange uperfektheder, de rummer. Og ærlighed er populært. Folk var 
ved at omkomme af grin.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Hvilke politikere er bedst til at vise deres uperfekte jeg? Berlingske Media i går

Rasmus Nordqvist, 
Alternativet:

“Jeg %yttede til London i 1998. Kort efter 
møder jeg en meget sød franskmand, som var 
konditor. Han var også meget militant vegetar. 
En dag kommer han hjem og bliver rigtig gal, 
fordi jeg har spist kød i køkkenet, hvor hans 
kanariefugl stod. Vi tog ud og spiste, og han 
drak heller ikke alkohol, så jeg drak mig fuld 
og gik ud med nogle venner. Og jeg sagde til 
ham: Du kan godt skride. Jeg gider ikke være 
kæreste med dig mere. Dagen efter på mit 
arbejde kom der en chokoladekage med syv 
forskellige farver mousse og en stor buket 
chokoladeblomster. Jeg spiste kagen og gik i 
byen igen.” 
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3 bud: Sådan skal Folkemødet udvikle sig

Pia Kjærsgaard (DF), formand for Folketinget

Bertel Haarder, MF, "k ideen til 
Folkemødet i 2010

Hvordan har du oplevet Folkemødet i år?
”Jeg har oplevet Folkemødet som et sydende folkehav fyldt med 

glade og søgende mennesker, som er kommet for at lære noget og 
for at søge et fællesskab. De kommer efter den autentiske og fæl-
les oplevelse, så det er ligesom, når folk tager på musikfestival, 
selvom musikkvaliteten er langt bedre derhjemme”.  

 ”Og så synes jeg, at ledelsen har gjort det bedre, for der er jo vir-
kelig kommet plads til %ere, uden at man behøver at kravle helt ud 
til skolen i den ene ende eller badebroen i den anden. At der kan 
komme så mange, er virkelig en kvalitet, for så kan selv små og 
eksotiske foreninger og budskaber favne folk.”

Hvordan skal Folkemødet udvikle sig?
”Jeg håber, at den nye Folkemødeledelse vil indføre en takstpoli-

tik, som måske gavner foreningerne inklusive de små og mindrebe-
midlede. Men jeg vil ikke bebrejde Landbrug & Fødevarer eller 
Dansk Industri for at komme her og bruge de penge. Det gavner jo 
både Folkemødet og Bornholm”.

 ”Jeg tror ikke, at der kan blive ved med at komme %ere menne-
sker, men der vil være %ere, som er her en enkelt dag, fordi det er 
svært at (nde et sted at overnatte, og det er også dyrt. Men mange 
vil starte fra Hovedbanegården tidligt om morgenen, og så vil de 
komme hjem dødtrætte klokken to om natten. Man kommer sta-
digvæk for at lære og for at opleve sammen med andre, og man 
kommer måske også for at forbedre sit arbejde, sin politik, sin 
kommunikation.”  5

 ANDERS KJØLLER

Hvordan har du oplevet Folkemødet i år?
 ”Det har været rigtig godt – jeg glæder mig 

over at se alle de mennesker. Det er helt tyde-
ligt, at folk hygger sig, og det giver jo en rigtig 
god stemning.”

 ”Jeg har deltaget i masser af gode debatter. 
Jeg har svært ved at udpege den bedste af 
dem, fordi jeg har været så meget på hele 
tiden, så det er svært at huske det hele. Men 
afvekslingen er netop det gode ved at være 
her – det er rigtig godt for os politikere, og det 
er bestemt også godt for dem, der skal høre på 
os."

Hvordan skal Folkemødet udvikle sig?
”Jeg synes, at den store fejl ved Folkemødet 

er, at det er så dyrt, som det er. Det a'older 
rigtig mange fra at komme herover. Det er 
godt nok dyrt at komme her fra andre dele af 
landet; det er dyrt at bo, og det er dyrt at spise. 
Så det synes jeg virkelig man burde overveje 
seriøst at gøre noget ved.”

 ”Et andet lille minus er, at lydniveauet fra telt 
til telt er meget højt. Det ville være rigtig godt, 
hvis de kunne skrue lidt ned, for vi kan mange 
gange nærmest ikke høre, hvad vi selv siger, 
når vi står i teltene.” 5

 JENS HOLM

Henrik Lehmann, ejer af Gæstgiveren og 
initiativtager til “Den Politiske Vendeplads”

Hvordan har du oplevet Folkemødet i år?
“Jeg har været rundt og kigge i år, hvilket jeg ikke ple-
jer at have tid til. Men det har været vigtigt for mig nu, 
hvor der er en ny ledelse og vi skal (nde ud af, hvilken 
vej vi vil med Folkemødet. Men helt overordnet har det 
været massivt, intenst og fyldt med mennesker. Og så 
har vejret jo været helt fantastisk.”
 “Der mangler stadig %ere hyggelige madsteder med 
siddepladser og god stemning, så vi kan undgå alle de 
her lukkede events og fester - alt det her djøfstortion. 
Nogle mere rolige steder, hvor man bare kan hænge 
ud, møde hinanden og være sammen om nogle ting. 
Områder, hvor der ikke nødvendigvis er underholdning 
hele tiden, men hvor man kan hvile ørerne.”
 
Hvordan skal Folkemødet se ud om 10 år?
“Vi er nødt til at udvikle på formen. 80 procent af alle 
arrangementer er jo fem stole, fem mikrofoner og en 
tv-kendis, der sørger for at få folk ind i teltet til en ofte 

røvsyg debat. Det bliver så over%adisk. Man skulle hel-
lere udfordre hinanden, samle et IKEA-skab, lappe en 
cykel eller sy en kjole. Folk %ytter sig først, hvis man 
presser dem ud af deres komfortzone og faglighed. 
Først dér kan man ændre på hinanden og måske blive 
venner med nogen, man er uenige med.”

 “Hvis jeg bestemte, havde masser af penge og uane-
de muligheder, så ville Folkemødet være 100 procent 
bæredygtigt og CO2 neutralt om ti år. Det ville være en 
fantastisk målsætning! Vi skal først og fremmest skabe 
et bæredygtig pantsystem, så alle, der sælger øl, bru-
ger krus, der kan vaskes op igen. Den helt store udfor-
dring er jo transporten herover, men hvis nu man lave-
de en CO2-neutral færge, der sejlede herover - det ville 
være smukt!” 5

 
 MATHILDE FRIIS-ANDERSEN

ALLE FOTOS: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE
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Bare rolig - 
robotten tager 
ikke dit job!

 

Danskerne skal overhovedet ikke 
frygte, at robotterne trækker i 
arbejdstøjet. Det kræver bare, at du 
omstiller dig, når din nuværende 
arbejdsfunktion bliver nedlagt, 
mente et enigt panel.

Enten var det arrangementets 
emne, eller også var det pla-
ceringen. I hvert fald var til-

skuerpladserne proppet til 
randen, da robotternes – og 
de danske lønmodtageres – 

jobsituation lørdag var til 
debat på den lille scene ved 
havnen. 

Her var beskæftigelsesmini-
ster Troels Lund Poulsen (V), 
forbundsformanden for Dansk 
Metal Claus Jensen og admini-
strerende direktør hos IT-virk-
somheden Netcompany André 
Rogaczewski mødt op for at 
diskutere det påtrængende 
emne. 

 ”Det er ikke arbejdspladser-
ne, der forsvinder; det er 
arbejdsfunktionerne. Det ser 
vi på tværs af alle brancher i 
erhvervslivet […]; for år tilba-
ge lavede smeden hestesko, 
men i dag kon( gurerer sme-
den også maskiner,” berolige-
de André Rogaczewski fra 
Netcompany de fremmødte.

 Den pointe blev bakket op 
af formanden for Dansk Metal.

 ”Robotternes fremmarch og 
den teknologiske udvikling 
kræver i rigtig mange tilfæl-
de, at medarbejderne tilegner 
sig nye kompetencer. Men 
jobbet forsvinder jo ikke. For 
robotterne skal jo kodes og 
administreres,” sagde Claus 
Jensen, der er forbundsfor-
mand for Dansk Metal.

 Alle tre debattører var 
rørende enige om, at dansker-
ne ikke skulle frygte noget 

som helst, hvis altså arbejder-
ne vel at mærke huskede at 
tilegne sig de relevante, nye 
kompetencer.

 ”Den store bekymring for 
mig er derimod, at vi lukker 
ned, og at vi ikke følger med, 
for det vil betyde, at virksom-
hederne ikke kan få fat på den 
rigtige arbejdskraft,” sagde 
beskæftigelsesminister Troels 
Lund Poulsen (V).

 Arbejdernes repræsentant 

mente ligefrem, at der sag-
tens kunne trædes mere på 
speederen indenfor eksem-
pelvis ældreplejen.

 ”Det er tankevækkende, at 
de japanske toiletter har kun-
net skylle og tørre folk i røven 
i omkring 40 år, men det er 
altså ikke noget, vi har imple-
menteret for vores ældre i 
Danmark,” sagde Claus Jen-
sen.

 Men det er nu kun godt for 
de ældre, pointerede André 
Rogaczewski: 

”Jeg har siddet på et af de 
robot-toiletter i Seoul, og det 
er jo som at sidde ovenpå et 
rumskib. Jeg forstår godt, at 
vi ikke installerer dem på ple-
jehjemmene.” 5

 JENS HOLM

Når robotterne trækker i arbejdstøjet  Den lille scene ved havnen i går

”Det er tankevækkende, at de japanske 
toiletter har kunnet skylle og tørre folk 
i røven i omkring 40 år, men det er altså 
ikke noget, vi har implementeret for 
vores ældre i Danmark.”
CLAUS JENSEN
FORMAND, DANSK METAL

“Jeg ville stille op for Enhedslisten, fordi de kommer 
tættest på at være et parti, som jeg kan støtte. Jeg er 
ikke altid helt enig i deres retorik, men jeg er enig 
i deres fordelingspolitik og deres måde at tale om 
! ygtninge på. Det er meget vigtige sager for mig.”

“Det er vigtigt at stemme, så vi kan få nogle 
politikere, der afspejler folkets holdninger. Kun på 
den måde kan vi blive ved med at have et samfund, 
som alle kan være enige om i det mindste fungerer 
nogenlunde.” 

“Jeg skal stemme til 
kommunalvalget til efteråret, men 
jeg ved endnu ikke på hvem. Jeg 
ved godt, hvad det er for en blok, 
men det er vigtigt at have sat sig 
ordentligt ind i kandidaterne, før 
man sætter sit kryds.”

“Det ville nok være Venstre, for jeg er grundlæ" ende 
liberal og synes samtidig, at det er vigtigt at være en 
del af et parti, der tør tage ansvar. Der er selvfølgelig 
altid ting, man kan være enig eller uenig i, men når 
man vejer alting op mod hinanden, så er det der, jeg 
hører til. De har højt til loftet og har også en stærk 
lokal organisation. 

Det er vigtigt at gøre sin ind! ydelse gældende, om det 
så er lokalt her til november eller til folketingsvalg. 
Derfor skal man stemme, også selvom det ikke er på 
det mest faste og gennemarbejdede grundlag, for jeg 
tror alligevel, de ! este har en fornemmelse af, hvem 
de er mest enige med.”

SIGURD JACOBSEN
28 ÅR, KØBENHAVN 
LÆSER STATSKUNDSKAB
FØRSTE GANG PÅ FOLKEMØDET

LOUISE HANSEN
27 ÅR, KØBENHAVN
DAGLIG LEDER AF EN CAFÉ PÅ ET ØKOLOGISK LANDBRUG
FØRSTE GANG PÅ FOLKEMØDET

IVAR RAVN
52 ÅR, HORSENS
DIREKTØR I SEGES (EN DEL AF LANDBRUG & FØDEVARER)
3. GANG PÅ FOLKEMØDET

Dem ville jeg stille op for ved kommunalvalget F2 KL - Ved Allinge Røgeri / Bibliotek

ANDERS KJØLLER OG MATHILDE FRIIS-ANDERSEN

FOTOS: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE
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”Ja! Jeg har et G-punkt. Det gode, gamle 
punkt, som alle går og roder efter.” 
 I hælene på N. F. S Grundtvigs G-punkt: født 1783, samfundsomstyrter, salmedigter, " losof med mere. 

Hvorfor er du på Folkemødet?
Det er man, fordi det er ens rette element. 

Man ønsker at være til stede, hvor folket er, og 
min klare fornemmelse er, at folket er til stede.  

 
Hvorfor er du helt ærligt på Folkemødet?

Udover for samtalen så er man her helt 
ærligt i håbet om at få lov til at kysse lidt … alt-
så møde en salig Marie. Man er gået fra det 
ene til det andet, men kys har der ikke været 
så ganske mange af. Man venter endnu på en 
salig mund …

 
Hvilken replik har du sagt # est gange indtil 
nu?

Ja, De skal få lov at tage en ‘Grundt( e.’  
 

Hvad er det vigtigste, du har haft med i ku$ er-
ten herover?

Udover tobakken så er det G-faktor, som jeg 
har med her i lommen (badges med ‘#GFAK-
TOR - Giv den videre’ - red.). Det er en slags 
elefantorden, som folk, der er med i den gode 
samtale, får tildelt. Folk er meget glade for 
GFAKTOREN - specielt her på Folkemødet, hvor 
det handler om at være til stede i og for hinan-
den. Tale ordentligt og turde at tvivle. Tvivlen, 
som vi trænger så gevaldigt til. Hvad gror på 
tvivlen? Det gør tilliden.

 
Så GFAKTOR er?

Folkets kraft.
 

Er der noget, du er ked af, at du gik glip af? 
Man missede den lange DJ-Battle. Man er 

meget optaget af dansk rap-musik; man 
synes, at det % ytter ganske meget. Og vi 
glemmer, at sproget også har ret; når de 
unge siger “Fuck dig,” så har det en 
ganske anden mening - måske er det 
ment som en kærlighedserklæring? 

 
Hvad vil du ikke savne næste år?

Skråsikkerheden må gerne blive hjem-
me. Det ville være ganske skønt at 
møde debatterne uden al den skråsik-
kerhed. Man skal være i troen, men man 
skal turde at have tvivlen med sig … og 
langsomheden.

 
Hvilket kram har du været mest glad for?

Nu ( k man en gemytlig omfavnelse af den 
unge hr. statsminister Lars Løkke og en ganske 

god samtale den første dag. Jeg tænker, at når 
folkets repræsentant kan give mig denne 
omfavnelse, så omfavner han også gamlinge 
og de gamle traditioner. 

 
Har du fået en aha-oplevelse? Noget, der har 
ændret din holdning / dit syn på noget?

Man % ytter sig altid. Og det har man gjort 
hele livet. Men mødet med de unge har rørt 
mig mest. Der er 550 højskoleelever her, og 
man mærker, at den rette grundtvigianske ånd 
er til stede.

 
Har du et spændende rygte med hjem? 

Man har hørt, at Grundtvig er blevet inviteret 
til at være med i Disruption-rådet, og det siger 
man da gerne tak til. Man ( nder, at fru Joof er 
en ganske indtagende kvinde. 

 
Er der noget, der har rystet dig i din folkelige 
grundvold på Folkemødet?

Man er ikke så rystet som sidste år, hvor det 
var langt mere populært at sælge sig selv. I år 
har man ikke i samme grad følt sig påduttet et 
“rejsekatalog,” hvor folk vil sælge en holdning, 
et budskab - det har klædt Folkemødet.

Har du et godt råd til Folkemødets arrangører? 
Man har allerede takket dem i dag for diver-

siteten. Dét, at man tør favne forskelligheden. 
Men man har faktisk dette forslag til Folkemø-
det: Man forestiller sig, at man på én af Fol-
kemødets dage udvælger én time, i hvilken 
deltagerne i et telt skal % ytte ind i naboteltet 
og der tale en anden sag end den, man plejer. 
Man skal simpelthen tale på vegne af andre for 
at kunne lære og øve sig i at sætte sig ind i 
andres tankevirke. Gør det til en tradition! Lad 
Dansk Folkeparti tale for De Radikale eller 
MuskelsvindFonden holde tale i Spejdernes 
telt og sted.   

 
Hvor mange GFAKTOR-batches har du fået 
uddelt i år? 

I hvert fald over 200 ordener. Og det gode 
ved ordenen er, at man giver den videre til den 
næste, man møder, der lytter og samtaler i et 
tilnærmeligt sprog. 

 
Udover GFAKTOR - har Grundtvig så et 
G-punkt? 

Ja! Hvor er jeg glad for, at De bringer det på 
bane. Det gode gamle punkt, som alle går og 
roder efter. Det er jo der, kraften sidder, hvis 
det kilder i Folket.  

 
Så har Grundtvig rodet efter sit G-punkt? Og 

hvor sidder det?
Det sidder i hjertet. Det kan være svært 

at komme til det. Men man kan prøve at 
kysse sig adgang til det. Og så sidder det 

i munden. Og det er blevet så rigt vel-
stimuleret på dette års Folkemøde, 

hvor folk ikke sidder bag en skærm, 
men er gået ud for at ( nde deres  
G-punkt. Det er jeg glad for. Tak.  
5

 AF HANNE KORVIG,

SALMEDIGTER, SAMFUNDSREVSER OG PRÆST 

N.F.S. Grundtvig

I hælene på ...

En velstimuleret Grundtvig ryger sin sidste smøg, inden 
dette års Folkemøde lukker og slukker. “Jeg er i øvrigt gået 
over til Prince Light, for det ryger Prins Henrik også.” Nahh, 
jeg mener nu, Prins Henrik er stoppet med at ryge for 
mange år siden? “Nå? Det har den gamle ikke fået med.”
FOTO: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE

Grundtvigs 
anbefalinger til 
søndagsslutspurten:

Syng for livet. Fællessang at 
vågne på. 
Elever og forstander fra Rødding Højskole 
har udvalgt fællessange, der har sat sig 
spor hos dem.

“Når man synger sammen, kan 
man ikke skændes.”

 Søndag 9.30-10.00
    A1 Højskolernes Folkekøkken - Danchells 

Anlæg

Flygtninges inklusion i 
folkeoplysningen

Dansk Folkeoplysnings Samråd a, older 
et møde om en igangværende undersø-
gelse af inklusion af ' ygtninge og indvan-
drere i folkeoplysningen.

“Meget vigtigt, hvorledes man 
mødes i ord trods forskellighed. 
Det, at vi virker godt sammen, 
# nder hvile i andre - også på 
tværs af ophav.”

 Søndag 11.50-12.50 
    C25 - Folkeoplysningens Telt
 

O<  ciel afslutning af årets 
Folkemøde 
Foreningen Folkemødet
Vær med, når vi sammen afslutter Fol-
kemødet 2017 med borgmester Winni 
Grosbøll og Nylars Kor.

“Selvfølgelig skal Grundtvig være 
med til det sidste.”

 Søndag 14-15
    Cirkuspladsen, Hovedscenen
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Dagens program:
X og Y i ligningen – fædres betydning i pressede 
familier
Organisationerne Home-Start Familiekontakt og Mandecen-
tret stiller skarpt på far-rollen som én af familiens grundpiller. 
Hvordan kan man som far både være macho og metro og tale 
om det svære i livet og "nde sin egen rolle i det?
Arr.: Mandecentret

 Kl. 10:30 – 12:00

HØR ELLER GENHØR DEBATTERNE PÅ RADIO FOLKEMØDET

Powered by Teracom

Det bli’r et godt Folkemøde

Nååååå det er sådan man gør en bil 
selvkørende! Smart #lowkeydisruption #fmdk

På en eller anden måde bliver man lidt 
bekymret over sådan et par gåseøjne #fm17

 Benny Engelbrecht
@BennyEngelbrech 

 Tom Jensen 
@TomJensen1966 

Fra Twitter

Ungdomscampen på Folkemødet 
rummer 2.200 unge under 25, 
der alle tilhører en forening eller 
organisation. Her spiser, sover og 
snakker de sammen. Og oplader 
sig selv og deres smartphones.

Fremtidens magthavere sover i telt

L
idt opad bakken, forbi 
beredskabet, i læ bag 
træerne og beskyttet af et 
par betjente ved en con-

tainerstation ligger ungdoms-
campen. Der er en doven, sum-
mende, varm og hyggelig 
stem ning på én og samme tid, 
og både i og udenfor det store 
mad- og fællestelt sid der 
grupper af unge, der snak ker, 
tjekker telefon, små slum rer, 
spiser og lader op.

Her møder vi Muddi, som i 
virkeligheden hedder Mah-
moud Ismail, og Patrick Ilun-
ga. De fortæller om deres 
arbejde som nogle af 12 frivil-
lige i Dansk Flygtningehjælps 
Ungdom, DFUNK, der skaber 
netværk og hjælper unge 
%ygtninge ind i foreningslivet 
ved at fokusere på deres res-
sourcer. 

”Folkemødet er en fantastisk 
oplevelse. Jeg kan se Lars Løk-
ke gå rundt her ved siden af 
mig, men også folk med helt 
andre meninger. Her er plads 
til alle, og det er meget dansk 
og siger meget godt om et 
land,” mener Muddi.

Han er %ygtning fra Palæsti-
na. Født som %ygtning i Liba-
non under borgerkrigen kom 
han til Danmark i 1988 som 
treårig sammen med sine for-
ældre. Muddi er opvokset i 

Skive, men bor i Aarhus, hvor 
han arbejder som IT-løsnings-
arkitekt.

”Vi får mad her og mødes 
med mange unge mennesker 
med holdninger; det er fedt. 
Vi netværker meget, og jeg 
har mødt fantastiske menne-
sker af alle slags fra et væld af 
organisationer,” siger Muddi.

Patrick Ilunga smiler og nik-
ker. Han er med for tredje 
gang.

”Det er nemt at falde i snak 
med hinanden her uanset 
holdning og tilhørsforhold. 
Jeg føler mig hjemme, og jeg 
er blevet mere åben som per-
son, fordi der er et rigtig godt 
klima for snak og debat,” for-
tæller Patrick Ilunga.

Han er kvote%ygtning fra 
Rwanda og kom til Danmark i 
2005 sammen med sin mor og 
søster. Han bor i Aalborg, hvor 
han læser til kandidat i Socialt 
Arbejde på AAU.

De synes begge, at campen 
er god og meget tryg; folk kan 
lade deres telefon op i fælles-
teltet om natten uden at være 
bange for at få den stjålet.

”Det er unikt og svært at 
sætte ord på, hvor fedt det 
egentlig er her. Alle respekte-
rer hinanden og er åbne og 
imødekommende.”  5 
 PER VINTHER

Ungdomscamp
 Æ Her bor i alt 2.200 unge.

 Æ Det er gratis at bo her, men man skal selv have telt og 
sovepose med.

 Æ 750 får morgenmad her, mens 400 får aftensmad. Det 
koster 750 kr. for fuld forplejning med tre måltider alle 
dage, mens morgenmad alene koster 150 kr.

 Æ Ingen alkohol eller rygning på fællesområdet.

 Æ Det er Bornholms Efterskole, der laver og serverer maden.

”Det er nemt at falde i snak 
med hinanden her, uanset 
holdning og tilhørsforhold. 
Jeg føler mig hjemme, og 
jeg er blevet mere åben 
som person, fordi der er et 
rigtig godt klima for snak og 
debat.”
PATRICK ILUNGA, GÆST PÅ 
UNGDOMSCAMPEN

Patrick Ilunga og  Mahmoud Ismail nyder den gode stemning og samværet med de andre på Ungdomscampen, der rummer 2.200 unge under 
25 år.   FOTO: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE



Blizzload er en helt ny mådeBlizzload er en helt ny måde at tænke programmering og hosting på. Med Blizzload  at tænke programmering og hosting på. Med Blizzload 

optimeres og indlæses hjemmeoptimeres og indlæses hjemmesiden i browseren på få millisiden i browseren på få millisekunder. Som et lyn fra sekunder. Som et lyn fra 

en klar himmel. En forbedret brugeroplevelse, som sætter helt nye standarder for oplevelse, som sætter helt nye standarder for 

it-industrien – uanset om du sælger nyheder eller kondisko.it-industrien – uanset om du sælger nyheder eller kondisko.

Giv din hjemmeside 
en unik konkurrence fordel
Kontakt administrerende direktør Claus G. Theilgaard 

på 46 35 33 43 eller skriv til claus@blizzload.com

Læs mere på www.blizzload.com

Ny revolutionerende 
software gør sløve 
hjemmesider 
lynhurtige

Setting sites alight

Mød os i DK 
Mediers telt 
på F14
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BORNHOLMERPARTNERE
Rønne Revision · Kjærstrup Chokolade · Polles Skilte · Stammershalle Badehotel · LO Sektion Bornholm
Bornholm Tours · Mellem Himmel og Jord · VVS Bornholm · Sandvig Is Kalas · Gri! en Spa Hotel · Hotel Friheden
Gretha’s Pension · Fredensborg · Team Bornholm · Nordbornholms Røgeri · Formula Micro · Feriepartner Bornholm
Christiansøfarten · Hotel - Pension Klostergaarden · Knudsker EL · Stammershalle Badehotel · Sa! t Security 
Restaurant Det Gamle Posthus · Restaurant Margeritten · Høiers Iscafé · Gæstgiveren

Folkemødet modtager økonomisk støtte fra:
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Statsministerpartier med både hus og have
En brandstation og en 
have til de to store gamle 
partier. De små klarer sig 
med mindre.

PA
RT
I I 

PAR
TY-TELTET

PARTY I  PAR
TI-

TE
LT
ET

P
artier, der kan stille med en statsminister, 
er noget særligt, og de to, der er på tale 
til den tjans i disse år, har placeret sig lige 
overfor hinanden på hver sin side af Hav-

negade tæt på Cirkuspladsen. Altså både syn-
ligt og centralt, som det sømmer sig, når man 
står/har stået/gerne vil stå i spidsen for landet.

Socialdemokratiet har fast ejendom at gøre 
godt med - den gamle brandstation (Plads D1) - 
men breder sig også ud på pladsen foran por-
tene. Den centrale placering, den høje synlig-
hed - og så det, at Socialdemokratiet jo er lan-
dets største parti, som man selvbevidst tilføjer 
- gør, at stedet som regel er godt besøgt.

Lige overfor holder Venstre til i haven til Dan-
chells Hus (Plads D5), der rummer % ere telte. Et 
stort til - ja - store arrangementer og % ere små 
i baghaven til almindelig hygge. På grund af alt 
det grønne er luften dejlig frisk her, og der er 
udskænkning, som trækker folk til, selvom det 
er mod betaling. Man har i år også en toilet-
vogn, og det skal man ikke undervurdere 
betydningen af. Så behøver besøgende nemlig 
ikke gå udenfor, bare fordi ...

Be$ e benytter søndagen til 
blandt andet at præsentere lokale 

kandidater til KV17. Venstre gør 
det i en halv  time fra kl. 10:30 og 
Socialdemokratiet i tre kvarter fra 
kl. 9.00 efterfulgt af yderligere tre 
kvarters spørgetime med borgmester 
Winni Grosbøll.

Foruden de to store gamle partier er der også 
et helt nyt på pladsen: Nye Borgerlige, som i år 
har status af opstillingsberettiget. Partiet hol-
der til i et telt (Plads B2), der på grund af place-
ringen giver god synlighed, og det er netop, 
hvad partiet har brug for for at tilkæmpe sig 
en plads på den politiske arena. Derfor er der 
lige nu få events, men til gengæld god tid til 
en snak med interesserede besøgende.

Sidste år benyttede Nye Borgerlige tilstede-
værelsen til at samle vælgererklæringer, og 
det gør i år fortsat Kristendemokraterne (Plads 
C22), der som ikke-opstillingsberettiget 
strengt taget ikke hører hjemme i denne rund-
tur. Men vi tager dem med alligevel, for før 
Folkemødet manglede de kun godt 2.000 for 
at være i hus, og når de tæller op bagefter, 
håber de at være helt hjemme eller næsten. Vi 
får se næste år, om det er lykkedes.

Både Nye Borgerlige og 
Kristendemokraterne tager lidt 
let på søndagen uden events. Det 
er snakken med vælgerne, der 
prioriteres.

Hermed slutter rundturen til partiernes telte. 
Dansk Folkeparti, Enhedslisten, SF og De Radi-
kale blev besøgt i avisen fredag, og De Konser-
vative, Liberal Alliance og Alternativet i avisen 
lørdag.  5

 MICHAEL KJÆRGÅRD

Hvad sker der ellers 
i partiteltene?
Brug app’en og 4 nd partierne 
under ‘Arrangører’

FM17

Havehygge hos Venstre. Ind mellem events’ene er der tid til en snak med politikerne. FOTO: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE

Ikke mange havde mod på Europa-Kommissionens udfordring om at ‘tage et par 
skridt i en 4 ygtnings sko’ i en slags spejderløb og rollespil på Folkemødets område. 
Men måske denne dreng har lært noget. 
  FOTO: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE

Flygtninge-udfordringen på Folkemødet. Fra Cirkuspladsen i går.



22  FOLKEMØDEAVISEN / SØNDAG

10 gode grunde til at besøge Bornholm igen
Bornholm har meget at byde på, også når der ikke er Folkemøde. Her får du 10 gode grunde til at komme igen. 

Leveret af Destination Bornholm 
Vi tager forbehold for fejl, ændringer 
og a' ysninger. Hold dig opdateret på
www.bornholm.info

Græskar, gys og 
spøgelser
Kom til Gudhjem og oplev 
uhyggelig Halloween-stem-
ning i efterårsferien. Se hek-
sene komme ud af deres gem-
mesteder og prøv Danmarks 
største halmlabyrint. Der er 
desuden karamelskydning, 
gyserløb samt mulighed for at 
pynte Halloween-cupcakes.

bornholm.info/eventkalender

10-16. juli

Allinge Jazz Festival
Sommertid er jazzmusik-tid. Allinge Jazz Festival er Bornholms 
svar på Copenhagen Jazz Festival. Oplev mange fantastiske 
jazzkoncerter på nordspidsen af Bornholm - ude i det fri og 
indendørs.

bornholm.info/da/event/allinge-jazz-festival

24. juni

Sol over Gudhjem
Oplev den legendariske kokkekonkurrence ”Sol over Gudhjem” 
på havnen i Gudhjem: Duellen i gastronomisk verdensklasse, 
hvor stjernekokke dyster mod hinanden og laver udsøgte retter 
af bornholmske gourmetprodukter og fødevarer. Dommerpane-
let består af nogle af Danmarks dygtigste kokke.

bornholm.info/kokkekonkurrencen-sol-over-gudhjem

24.-28. juli

Etape Bornholm
Prøv kræfter med Etape Bornholm - et unikt maratonløb fordelt 
over fem dage. Den klassiske distance på 42,195 km løbes i den 
smukke bornholmske natur i varieret terræn med klipper, sand, 
skov, vilde stigninger, lange, seje bakker og to hurtige byruter.

bornholm.info/etape-bornholm

5. august

Bornholms Outdoorfestival
Under denne familievenlige outdoorfestival 
kan både store og små klippeklatre, sejle i hav-
kajak, køre mountainbike, løbe og i det hele 
taget boltre sig på outdoorøen Bornholm. 
Omdrejningspunktet for alle aktiviteter er 
nordspidsen af Bornholm med de nedlagte gra-
nitbrud og Hammersøen.

bornholm.info/da/event/bornholms-outdoorfe-
stival

17.-20. august

Wonderfestiwall
Oplev pop- og rockmusik i verdensklasse, når 
Wonderfestiwall åbner portene til en ny udga-
ve ved borgruinen Hammerhus på Bornholm. 
Kom og oplev masser af god musik, intimitet, 
charme og smuk bornholmsk natur til dette 
brag af en musikfestival.

16.-24. september

Bornholms Kulturuge
Glæd dig til 10 dage med kulturoplevelser, når  
den smukke og lune bornholmske sensommer 
er på sit højeste. Aktiviteter på hele øen med 
noget for øjet, øret og smagssansen. Vær med, 
når musik, kunst, litteratur, kunsthåndværk, 
kulturhistorie og madkultur samles om årets 
tema: ”RUM”.

bornholmskulturuge.dk

Uge 42

Er du til hyggelig børnefestival eller gysende Halloween? Bornholm byder 
på begge dele og meget mere i børnenes efterårsferie. Få sjove, kreative og 
actionfyldte oplevelser for hele familien.

Efterårsferie på Bornholm

Børnefestivalen i Hasle 
For 8. år i træk kan I prøve kræfter med klatring, rappelling eller havkajak. Børnefestivalen 
byder også på maling på sten, rollespil og meget mere.
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FM17
KØB FOTOS FRA
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BILLEDER I HØJ KVALITET TIL KOMMUNIKATION, PR M.M.
BRUG RABATKODE FM17 OG FÅ 20% RABAT
FREM TIL DEN 25. JUNI.

Påske på Bornholm Uge 13 2018

10.– 14. maj 2015

Bornholms Kunstrunde
Tag på din egen tur rundt i kunsten, når born-
holmske kunstnere og kunsthåndværkere 
åbner deres døre i Kristi himmelfartsferien. Se 
et bredt udvalg af keramik, glaskunst, smykker, 
træ og tekstil, billedkunst og skulpturer.

bornholm.info/bornholms-kunstrunde 

26.-27. maj 2018

BornFondo – Bornholms Bjergløb
De stejle gader i Danmarks eneste bjergby Gudhjem er den perfekte ramme om cykelløbet Born-
holms Bjergløb, hvor der er plads til både elitesportsfolk og motionister. 123 km og ikke mindre 
end 1450 højdemeter skal tilbagelægges. Er dette ikke nok, er der også mulighed for at prøve 
kræfter med en bjerg-enkeltstart på 8,5 km fra Vang Havn til toppen af Hammerknuden. Måske er 
dette Danmarks hårdeste cykelløb?

bornfondo.dk 

Tag hele familien med til påske på 
Bornholm. Der er masser af 
spændende aktiviteter for både store 
og små. Vinteren er ved at slippe sit 
greb, påskeliljerne blomstrer i 
haverne, og anemonerne står på 
spring i Almindingen. Bornholm byder 
på mange aktiviteter både før, under 
og efter påskedagene. Oplev fx sjov 
påske i Hasle, hvor hele byen er i 
påskehumør. Eller tag med på 
spændende påskeægjagt i Gudhjem 
over tre dage med % otte præmier. 
Besøg nogle af øens 
fødevareproducenter eller Bornholms 
nye torvehal og nyd lokale råvarer 
serveret på en af øens mange 
restauranter eller cafeer.

bornholm.info



Tak for i år 
Vi ses i 2018
Kirsten og Konrad Kofoed skuer ud over Folkemødet fra deres altan i Toldbodstræde. ”Vi ser 
meget nyt hver dag. Tænk sig, at man kan samle så mange mennesker på ét sted – så 
gnidningsfrit,” siger Kirsten, der har fødselsdag i dag.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE


